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Aufgabe 1: (6 + 4 Punkte)

(a) Berechnen Sie die allgemeine Lösung der Differentialgleichung

y′′(x) + 4xy′(x) + (4x2 + 2)y(x) = 0, x ∈ R.

Hinweis: Es existiert eine partikuläre Lösung der Form y1(x) = eαx
2

mit α ∈ R.

(b) Berechnen Sie die allgemeine Lösung der Differentialgleichung

y′′(x) + y(x) = 4 sinx, x ∈ R.

Aufgabe 2: (7 + 3 Punkte)

(a) Berechnen Sie die allgemeine Lösung (in impliziter Form) der Differentialgleichung

2xdx+ (x2 + y2 + 2y)dy = 0

durch Bestimmung eines integrierenden Faktors.

(b) Bestimmen Sie für

(y + xy + sin y)dx+ (x+ cos y)dy = 0

einen integrierenden Faktor der Form µ(x, y) = eαx+βy mit α, β ∈ R.

Aufgabe 3: (10 Punkte)
Berechnen Sie die Lösung des Anfangswertproblems

~y′(t) =

2 0 0
0 1 1
0 0 1

 ~y(t) + e−t

0
1
0

 mit ~y(0) =

αβ
γ

 und α, β, γ ∈ R.

Aufgabe 4: (6 + 4 Punkte)

(a) Lösen Sie das Randwertproblem

∂xu(x, y) + u(x, y)∂yu(x, y) = 6x, (x, y) ∈ R+ × R,
u(0, y) = 3y, y ∈ R.
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(b) Lösen Sie

i∂tu(x, t) + ∂xxu(x, t) = 0, (x, t) ∈ R2

u(0, 0) = 0,

∂xu(0, 0) = 1

mit Hilfe des Separationsansatzes u(x, t) = eitv(x).

Hinweise für nach der Klausur: Die Klausurergebnisse finden Sie ab Freitag, dem 10.04.2015,
unter

http://www.math.kit.edu/iana1/de

Die Klausureinsicht findet am Mittwoch, dem 15.04.2015, von 16:00 bis 18:00 Uhr im Fasanengarten-
Hörsaal (Geb. 50.35) statt.
Die mündlichen Nachprüfungen sind in der Woche vom 20.04.2015 bis 24.04.2015.
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